

由“被动防御”向“主动发现”转变 中原区“网格化+智能化” 筑牢企业安全生产防线

本报讯 安全非小事,责任大如天。2024年以来,中原区始终将安全生产视为重中之重,坚持党建引领,通过“网格化+智能化”的管理手段,探索建立统筹协调、多元共治、共建共享的基层治理体系,积极贴近企业实际需求,主动靠前服务企业,创新企业安全监管生产全方位监控和预警,不断提高企业安全风险管控能力和生产安全水平。

安全监管“网格化”,消除隐患稳发展。中原区发挥安全网格员“哨兵”的作用,针对辖区1430个重点关注监管对象,通过行业部门制定的专业检查清

单逐项检查,重点关注临期、超期未检监管对象以及检查过程中发现的隐患整改情况。同时,广泛宣传“郑好拍”,动员群众发现周边的“安全隐患”,通过网格化平台办理群众上报问题,主要包括企业、沿街门店线路破损裸露,消防设施配备、安全通道畅通等问题,破除乱拉“飞线”带来的安全隐患。督促网格内企业、单位严格落实安全生产主体责任,彻底排查整改各类安全隐患,确保广大人民群众生命财产安全,有效预防各类生产安全事故发生。

安全监管“智能化”,数智赋能增

成效。中原区利用大数据、视联网、人工智能等先进技术,有效推动安全监管模式由“被动防御”向“主动发现”转变,监管方式由“人治”向“智治”转变。中原区应急管理局牵头抓总,联合属地街道、责任企业,严守安全生产制度,把好企业安全生产“总开关”。区委智慧办搭建视频融合平台,提供技术指导,按照“应归尽归”原则对各责任企业监控设备进行归集。主要聚焦辖区加油站、加气站等重点危险化学品经营企业专属网格,在企业自建视频监控的基础上,指导

企业对安全生产重点区域进行覆盖,统一接入区视联网平台,分级分类授权至区行业主管部门。区应急管理局动态检测,精准预警。通过视联网平台,实时查看企业专属网格安全生产作业情况,对卸油区域动态监管,对违规行为进行抓拍分析,并及时推送至企业管理人员和监管人员手机中,确保卸油作业安全可控。智能化监控屏的应用不仅提高了应急管理局的监管效能,也为企业安全生产提供了有力保障。

记者 唐善普



中原西路街道 守好安全关 助居民过个“平安年”



本报讯 年终岁末,为确保居民度过一个平安祥和的新春佳节,中原西路街道充分发挥网格力量,紧盯消防、食品、生产领域,工作前置,做好隐患排查与清除,为居民生命财产安全保驾护航。

筑牢消防安全“防火墙”。开展“九小”场所消防安全排查整治行动,各村、社区网格员深入辖区内的商铺,重点检查店内消防设施是否齐全、疏散通道是否被堵塞、用火用电是否规范等情况。对发现的问题督促进行整改。同时,在社区宣传栏张贴烟花爆竹安全管理通知、禁燃禁放条幅,通过微信矩阵发放安全警示视频,提醒居民,增强安全意识。

撑起食品安全“防护伞”。各村、社区网格员对辖区内的超市、

餐饮店等食品经营场所进行全面检查,重点查看营业执照、食品经营许可证等是否齐全,进货渠道、食品存放是否符合要求等情况。耐心讲解食品安全的重要性,强调要严格遵守食品安全法律法规,提醒大家购买食品时要仔细查看保质期等信息,共同打造安全、健康的消费环境。

拉好生产安全“警戒线”。网格员以“查隐患、促整改、保平安”为出发点,深入辖区施工现场开展安全隐患排查工作,对安全生产设施、施工用电及消防设施配备、工地防尘抑制措施、围挡防护等进行细致排查。对发现的问题督促整改。督促有关商铺整改到位,举一反三提升安全意识。

记者 唐善普
通讯员 娄梦圆 文/图

三官庙街道 加强社区管理 推进平安建设

本报讯 1月6日上午,中原区三官庙街道湖光苑社区党委在辖区开展楼院安全排查专项行动,进一步加强社区安全管理,消除潜在的安全隐患,确保居民生活环境的和谐稳定。

此次专项行动对辖区的楼院安全、飞线充电等现象进行检查,重点对辖区内正在进行围墙施工的现场安全进行了排查,包括其施工围挡是否规范、施工人员是否佩戴安全装备、施工设备是否安全可靠等。经排查发现楼院安全隐患3处,飞线充电问题2起,

围墙施工现场安全隐患2项。针对发现的问题,社区要求相关责任人进行整改,并安排专人跟踪监督整改情况,确保隐患得到及时消除。

此次行动通过全面细致的检查及时发现并处理了各类安全问题,为社区居民营造了更加安全的生活环境。接下来,湖光苑社区将继续坚持“安全第一、预防为主”的原则,定期开展各类安全检查活动,切实保障好辖区居民的生命财产安全。

记者 唐善普 通讯员 罗嘉良

桐柏路街道 加大食品检查力度 守护好舌尖安全

本报讯 为切实推动食品安全管理责任的落实,守好食品安全底线,消除食品安全隐患,保障广大群众买得放心,吃得安全,1月6日,桐柏路街道西站东社区安全员、网格员组成的检查小组对辖区内20余家各类食品店开展了食品安全专项检查。

检查中,检查小组一是检查店铺的营业执照、食品经营许可证,从业人员是否持有有效的健康证,在操作间是否穿戴清洁的工作衣帽等。二是检查是否落实索证索票、进货查验制度,是否采购以假充真、以次充好、来源不明的原材

料,保洁设施内存放的餐具是否干净清洁,加工场所内的设施设备是否定期消毒。三是检查店里的商品是否进行明码标价,坚决抵制价格欺诈、切实维护消费者合法权益。对检查过程中发现问题的2家,工作人员下发了整改通知书,并提出了有效的整改措施要求限期整改,做了详细的食品安全检查记录。

桐柏路街道西站东社区将继续加大对食品安全的检查力度,坚决打击食品安全违法行为,确保辖区居民吃得放心、吃得安心。

记者 唐善普 通讯员 朱曦涵

建设路街道 反诈宣传进行时 筑牢安全防线



本报讯 为提高社区居民的防诈骗意识,1月7日上午,建设路街道平安办、中心医院社区的网格员带领巡防队员,在小区开展反诈宣传活动,为居民带来了实用的反诈知识与贴心的安全提醒。

活动现场,网格员与巡防队员们通过发放宣传资料向过往居民宣传讲解常见的诈骗手段。针对老年人,重点介绍以“养老服务”“保健品推销”为名的诈骗套路,提醒不要轻易相信陌生人的花言巧语,守护好自己的养老钱。对于年轻人,则着重讲解网络刷单、网络贷款、冒充公检法等诈骗形式,告诫大家切勿贪图小利,随意泄露个人信息。在发放宣传手册中,网格员结合近期发生的典型案例,用通俗易懂的语言向居民详细分析诈骗分子的作案手法和特点,传授简单易记的防骗技巧。同时,还引导居民下载安装“国家反诈中心”APP,现场教学如何使用该APP进行风险查询、举报诈骗等功能,为居民的财产安全加上一道“防护锁”。

反诈宣传活动的开展,增强了居民的自我防范意识,提高了居民识别和防范诈骗的能力,为构建平安和谐社区奠定了坚实基础。

记者 唐善普 通讯员 李宁 王辉 文/图

绿东村街道 反诈宣传进小区 安全防范人民心

本报讯 为进一步织密反诈宣传防护网,切实增强辖区群众的识骗防骗意识和能力,近日,中原区绿东村街道陇南社区开展“反诈宣传进小区,安全防范人民心”反电信诈骗宣传活动。

活动中,社区网格员通过居民网格微信群发送网络诈骗典型案例,向居民发放反诈宣传资料等方式,普及常见的诈骗种类、手段、危害以及防范要点,针对非法集资、养老领域金融诈

骗、违规转贷、支付陷阱、电信诈骗等侵害居民合法权益的行为进行风险提示,呼吁居民做到不轻信他人、不贪小便宜、不转账、不透露,要时刻紧绷防范之弦,守好自己的“钱袋子”。

陇南社区将持续发力,扎实推进反诈工作,通过加大宣传力度、创新宣传方式,让反诈知识深入人心,切实提高居民的防范意识。

记者 唐善普 通讯员 郭靖雯